

聚焦

基层党组织发挥优势搭平台、引项目——

暑假托管解民忧 学子实践长才干

暑假期间，“孩子去哪儿”“假期谁来管”成为许多家庭的心头难题。为破解这一民生痛点，我省各级基层党组织用好党群服务中心，整合多方力量推出暑期公益托管服务。从红色教育到民族文化体验，从科学实验到实践研学，丰富多元的课程让孩子们度过安全快乐的假期。

暑假期间也是大学生开展社会实践的好时机。到基层服务锻炼有利于大学生增长知识才干，增强服务社会的责任感。基层党组织积极为返乡大学生和青年学子搭平台，让他们在基层实践中成长蜕变，用实际行动助力乡村振兴。



▲返乡大学生为暑期公益托管班的孩子们上课。 本报通讯员 郭雨晨 摄

▼“青春合伙人”入户宣传医保缴费及电子社保卡激活。 本报通讯员 韩沙伶 摄

课程精彩多元 打造“安心课堂”

暑假期间，走进元江哈尼族彝族傣族自治县各级党群服务中心，书法教室里墨香袅袅、舞蹈室里身影灵动、手工室里创意迸发……一场场丰富多彩的假期素质拓展活动陆续开展。针对假期孩子“看护难”问题，当地开展了“假期托管+素质拓展”服务。家长们只需提前报名，孩子就能在安全舒适的环境中参与各类素质拓展课程。

“晨，天将明，昨日所去之军队夜赶到新街……”在澧江街道党群服务中心红色小课堂上，孩子们正齐声诵读《聂耳日记》。暑期以来，这里每天都聚集着一群孩子，红色小课堂、少数民族文化、安全

教育、心理健康等课程排得满满当当。来自玉溪师范学院“四只耳朵”实践团队的志愿者，为孩子们展开元江少数民族文化的画卷：从哈尼族历史溯源、民俗传统的细致讲解，到傣族火把节的热烈场景，再到傣族美食文化的生动介绍，孩子们听得津津有味。在实践环节，孩子们发挥想象力与创造力，制作“哈尼转转杯”、彝族火把、彝族舞龙舞凤，体验烹制傣族菠萝饭……充满地域特色的活动，既锻炼了孩子们的动手能力，更让他们感受到元江民族文化的深厚底蕴。

“这里有好多小伙伴一起做手工、

玩游戏，老师上课特别有趣。”参加澧江街道“初心合伙人·暑期伴成长”青少年免费托管班的陈玉麒捧着自己的“哈尼转转杯”，脸上洋溢着笑容。

从特色手工中了解本地文化，从红色课堂里厚植爱国情怀，从科普宣教中开拓视野，党群服务中心精心设计的多元课程，让孩子们在轻松氛围中收获知识与成长。红色阵地里的欢声笑语成为暑期最动听的旋律。

家长们对此也很满意，都说把孩子送到党群服务中心既安全又能学东西，连续几年的假期班，让“假期送娃去党群服务中心”成为家长们的习惯。

红塔区各社区党委同样以精准服务为核心，结合青少年需求，打造特色托管项目。凤凰街道高龙潭社区创新开展“携手青春 共筑梦想”假期学堂“初心合伙人”项目，通过精准摸排服务需求，最终确定开设30门多元化课程，构建起“乐学”课业辅导与“乐行”特色课程双轨并行的丰富课程体系。从激发探索欲的科学实验、浸润传统文化的国学讲堂，到锻炼动手能力的绘画剪纸、厚植家国情怀的红色研学，再到播种公益种子的文明实践、强健体魄的运动健身，丰富多样的课程内容，让孩子们在假期学有所获、玩有所乐。

汇聚多方力量 开设公益课堂

“孩子暑假有人管、能学习，还管午饭，村委会真是把实事办到了我们心坎上。”近日，寻甸县联合乡落水洞村一位在外务工的家长通过视频看到孩子专注学习的模样，发出了由衷的感慨。

今年暑假，在村党总支精心组织下，一场汇聚多方力量的公益行动在落水洞村展开。一支“公益教师团”迅速组建起来：3名到村任职的985、211高校选调生带来了前沿的理念与知识；4名

经验丰富的乡村教师贡献了扎实的教学功底；具备专长的村干部和刚刚考入211大学的本村优秀大学生也踊跃加入，村委会的会议室和党员活动室变成了乡村教育的“暑期加油站”。

参加本次公益行动的57名学生，年龄跨度从学龄前到高中。针对这一情况，教师团队精心设计，量身定制了丰富的课程表，还安排体育竞技、趣味游戏等，让孩子们释放天性。课程中特别设置了走进村里孤寡老人家中的实践

服务课，引导孩子们在服务中感悟责任与爱心。

“一间课堂既是播撒求知种子的园地，更是培育乡村未来的苗圃。”村党总支书记蒋后锦说。

在这次公益行动中，选调生们分享“知识改变命运”的奋斗信念，乡村教师提供“一对一”耐心的解题指导，大学生传授宝贵的“成长经验谈”，多元化的教学丰富了孩子们的暑期生活。休息时间，老师和孩子们围坐在一起，倾听

搭建成长平台 聚合青春力量

“第一次站在讲台上给孩子们上课，既紧张又兴奋。”大理大学研一学生杨晨在元江县党群服务中心教授硬笔书法，作为师范类专业学生，她通过“返乡”社会实践加入假期素质拓展班师资队伍，在实践中提升教学能力。

元江县各级党群服务中心积极整合群团组织、社会组织、志愿者等力量，用好大学生“返乡”社会实践平台，为托管服务注入青春活力。今年暑假以来，已招募30余名大学生志愿者参与假

期服务活动，累计开办服务类活动20余场次，服务辖区青少年1000余人次。同时，通过链接玉溪师范学院“蒲公英”推广助力乡村振兴实践团、“四只耳朵”教育关爱宣讲团、工学院暑期“三下乡”社会实践团队及西部阳光基金会等力量，深入因远镇、龙潭乡等开展暑期公益课堂，为300余名山区儿童送去关爱，让他们也能享受优质的暑期托管服务。

“这是我第三次来县党群服务中心参加社会实践了，给孩子们上课的过程

中，我不仅巩固了专业知识，更学会了如何与孩子们沟通。同时，党群服务中心也成为我们了解基层的重要窗口，这段经历让我的假期变得特别有意义。”大学生志愿者武子芳笑着说。

红塔区各乡（街道）则依托团委和区党群服务中心发起青春实践营活动，形成社区搭台、资源汇聚、青春赋能、多方受益的暑期公益新模式，展现了基层治理的创新智慧与温暖力量。

“作为一名小学教育专业的大学

引“青春合伙人” 为治理添朝气

盛夏的高明县小街镇东屯村，一群身着校服的年轻身影活跃在村委会、田间地头和村民家中，为这个古朴村落增添新时代的蓬勃朝气。今年暑期，东屯村党委创新推出“青春合伙人”计划，让返乡大学生深度参与村务实践。

东屯村党委精心设计“三个一”工程，即一个“红色导师团”，由村“两

委”党员干部、老党员组成，全程指导实践；一套成长课程，将党课教育、政策宣讲融入实践全过程；一批先锋岗位，设立党员示范岗、青年突击队等特色岗位。村务文书整理、民情走访记录、政策宣传等日常工作，是“青春合伙人”计划的必修课程，并结合发布专项任务、增设自主课题等形式，引导青年力量参与到村务工作中，为农村

人居环境提升、民情访谈记录、智慧助老等工作注入青春力量。

目前，“青春合伙人”计划已开展垃圾清扫、上门帮办等服务。参与学生普遍反映，通过实践不仅提升了综合能力，更深刻理解了乡村振兴的意义。

东屯村党委有关负责人表示，将着力构建人才培养闭环，一方面强化

跟踪培养，对在此次“青春合伙人”计划中表现优异者纳入村级“青年人才库”，进行持续培养；另一方面以此为契机，持续吸纳优秀学子为村庄发展建言。首批参与实践的返乡大学生中，已有1人表达了毕业后返乡发展的意愿。

本报记者 杨茜 张群群 龙舟 通讯员 王丽晶 李若琳 孙莹 郭雨晨

从“党建红”到“蓝莓蓝”

近年来，腾冲市曲石镇党委以引进一个企业、发展一个产业、带富一方群众为目标，将组织的政治优势、组织优势转化为产业发展优势，通过优化营商环境、完善利益联结机制、构建共建共治共享格局，走出了一条数字农业赋能乡村振兴的特色之路。

曲石镇党委构建“市委统筹+乡镇主抓+村社联动”三级联动机制，成立项目攻坚团队，以“店小二”式服务精准对接企业需求。历经多轮洽谈，以“拿地即开工”的承诺打动企业，促成总投资1.3亿元、占地2500亩的光谱农业集团数字蓝莓项目落地曲石。

为破解土地流转难题，党员干部带头签订流转协议，用“白天走田埂、晚上进家门”的耐心，30天内完成2500亩土地整合。同时，协调电力、水利等部门，开通企业入驻绿色通道，实现企业拎包入驻。

清河村冯家寨党支部在项目区设立“红色服务站”，解决企业用工、水电



群众在蓝莓基地就近务工。

保障等问题47件。党组织领办的曲峰公司发挥“红色劳务中介”作用，建立企业用工需求和村民就业意愿双向对接平台。通过“理论培训+实践操作”模式，举

办蓝莓种植技术培训12期，向种植基地输送长期用工20余人、临时用工600余人次。

曲石镇党委还创新“土地流转+返

基层实践

共青团文山州委打造青年志愿服务品牌

本报讯（记者 李彤 通讯员 王程鑫）近年来，共青团文山州委立足边疆民族地区实际，整合各方志愿力量，精心打造“文小青·益路行”志愿服务品牌，通过品牌化引领、项目化推进、社会化协同，推动青年志愿服务从零散化向系统化、由活动型向项目型转变。截至目前全州已开展志愿服务活动5.6万场次，服务群众超200.9万人次。

“文小青·益路行”志愿服务品牌聚焦乡村振兴、产业发展等中心工作，扩容实施大学生志愿服务西部计划项目，全州招募577名西部计划志愿者服务乡村建设、乡村社会治理和卫国戍边等领域。利用寒暑假组织“家燕归巢”“三下乡”“返家乡”大学生7000余名到基层开展支教助学、医疗科普、乡村调研等服务。动员8.8万名青年志愿者“扮靓城乡”，助力文山市成功创建全国文明城市。围绕“绿美乡村”“生态保护”“平安建设”等领域，组建“河小青”“湖小青”专业化志愿服务队守护绿水青山，小组12.2万余名青年志愿者常态化开展河道清理、植树造林、森林

防火宣传。共青团文山州委打破志愿服务单打独斗模式，通过部门联动、供需对接、队伍培育，构建共青团牵头、工建部指导、多部门参与的联动机制，建立资源共享、统筹推进“专业社工+志愿服务”融合发展。

在社区治理中，形成“专业引领+青春执行”的服务模式。联合乡镇（街道）、村（社区），收集“一老一小”需求，建立“群众需求清单”，根据需求设计标准化服务项目，构建“群众点单—团委派单—文小青接单—社会评单”的“四单制”模式。建立“分层分类+持续赋能”的志愿者培育体系。对新加入的“文小青”志愿者开展岗前培训，联合文山州委社会工作部、专业机构开展专项培训，选拔优秀志愿者参与能力提升培训。

强化组织保障，以多方联动、上下贯通为原则，搭建覆盖全州的志愿服务组织网络。将志愿服务纳入全州共青团重点工作清单。构建州、县（市）、乡镇（街道）、村（社区）四级志愿服务组织体系，全州8县（市）均成立“文小青·益路行”志愿服务分队。

思茅区扎实做好年轻党员教育工作



思茅区农业农村局技术员（左二）和帮带年轻同志（左一）走访农户。 本报通讯员 张新立 摄

本报讯（记者 胡梅君 通讯员 张新立）近年来，思茅区采取加强理论学习提升素质能力、以老带新传帮带、基层一线磨炼磨砺办事本领等方式，扎实做好年轻党员教育工作，有力提升党员教育水平，助力全区经济社会高质量发展。

专题培训促互动，注重体验提素质。实例点拨，创新培训方式。探索专题讲授、政策解读、研讨课堂、学员论坛、情景模拟等“特色课堂”，大力推动案例库建设，让参训党员干部爱学、乐学。区委组织部、融媒体中心联合拍摄短视频“四议两公开”议事决策的正确打开方式来啦！速来围观！”被年轻党员当作教学案例。区委党校发挥培训助阵作用，今年举办基本培训班次7期528人次，重点培训班次3期238人次，合作办学11期1768人；到机关、村组、企业、学校等开展理论宣讲，完成理论宣讲54场次5597人次。

一对一“导师帮带”，手把手教学相长。聚焦年轻党员、公务员等群体前三

年成长“黄金期”，全面推行“导师帮带”工作机制，采取老带新、师带徒的方式，助力年轻党员稳定成长。采取“主要领导+分管领导+业务骨干”理论、精选政治素质高、大局意识强、理论水平高的干部和业务骨干担任导师，结成104对帮带对子。

党员带头在一线，实践锻炼促成长。思茅区充分让年轻党员在参与思茅河治理、乡村振兴等重要项目、产业一线历练成长。组建思茅河保护治理党员志愿服务队、党员突击队等队伍，采取“主题党日+”形式，推进“思茅河保护先锋行动”。170余名党员干部深入保护治理一线，助推雨污分流、市政管网改造等重大项目。20名年轻党员加入驻村工作队，80名年轻党员深入社区沉浸式体验、一线收集信息、力所能及地解决问题，聚焦思想政治引导、专业技能指导和心理健康疏导，开展谈心谈话，帮助年轻党员干部尽快转变角色、熟悉工作，有效开展工作，养成健康的工作生活方式。

党员风采

屏边县新现镇永胜村党总支书记杨国林：实干铺就幸福路

在屏边苗族自治县新现镇永胜村的群山间，硬化路蜿蜒伸展，果林郁郁葱葱，新居错落有致。这沧桑巨变的背后，是村党总支书记杨国林十年扎根基层、久久为功的实干担当。

“海拔800米至1400米发展枇杷产业，海拔1500米以上种植香蕉李”的产业格局。

规划既定，党员先行，为改变村民“怕风险、怕失败”的想法，杨国林率先试种28亩猕猴桃、10亩枇杷、15亩香蕉李。他钻研掌握技术后手把手传授村民，吃住在田间，与村民探讨修剪枝条、防治病虫害技巧。

杨国林自2016年4月起连任两任村党总支书记，这位57岁的共产党员以“功成不必在我，功成必定有我”的信念，带领村民奋斗在脱贫攻坚与乡村振兴的征程上。

上任之初，杨国林将基础设施建设作为改变村庄面貌的突破口。他带领“两委”班子跑项目、做农户思想工作，推进民生工程。坑洼的土路变成平整的硬化路，解决了出行难题，平整产业路延伸至地头。对村里危房进行集中改造，村民住房全部达标，家家户户住进窗明几净的新居。

更让村民暖心的是，新建的永胜小学校舍宽敞明亮，村卫生室配备齐全，常见病诊疗在“家门口”就能解决；党员活动室覆盖所有自然村，成为凝聚党员、服务群众的“红色阵地”……“群众的需求在哪里，我们的工作就跟进到哪里。”杨国林常说，共产党员要让老百姓得到看得见、摸得着的实惠。

产业是乡村振兴之基。永胜村地处山区，海拔差异大，如何因地制宜发展产业？杨国林带领党员干部翻山越岭，结合海拔、土壤等条件，科学规划

杨国林 本报记者 杜娟 摄

杨国林 本报记者 杜娟 摄

杨国林 本报记者 杜娟 摄

杨国林 本报记者 杜娟 摄

杨国林 本报记者 杜娟 摄